



## Памяти врача Н. А. Губина

В июльском номере газеты «Коммунар» опубликована заметка о 80-летию Кабанской участковой больницы. Её первым заведующим с момента открытия в 1912 году был врач Николай Алексеевич Губин, проработавший до 1957 года, то есть сорок пять лет.

Доктор Губин начал свою деятельность в Переславском уезде уже опытным врачом, когда ему было около 35 лет. В двадцатые годы Губин был известен не только как опытный врач, но и как общественный деятель, серьёзно и научно изучавший этнографию нашего уезда. Главной темой у него было санитарное состояние крестьянской избы.

До самого конца XIX века в нашем уезде были широко распространены курные избы с топкой по-чёрному, без трубы, которые оставили о себе тяжёлую память у крестьян. Из работы земского врача Н. Н. Курочкина мы знаем, что в одной Погостовской волости на момент обследования было 24 курных избы. «Больше всего их имеется в селе Филипповском (4), в селе Филимонове (7), в деревне Рушинове (5), в деревне Шапошницах (4)».<sup>1</sup>

С организацией Переславль-Залесского научно-просветительного общества врач Губин в 1919 году становится его членом, а в феврале 1921 года выступает с докладом на тему «Курные избы Переславского уезда».<sup>2</sup> Тема вызвала широкий интерес общественности. Этому докладу предшествовала многолетняя кропотливая работа по обследованию и изучению курных изб с полным обмером площади, кубатуры, световой площади и с фотографированием.

Губин много трудился над выработкой плана нормальной по санитарным условиям избы и сумел построить её модель, которая выставлялась на Всероссийский сельскохозяйственной выставке и заслужила положительные отзывы специалистов.<sup>3</sup> К докладу он отнёсся не как равнодушный статистик, оперирующий только цифрами, а как страстный пропагандист за новое крестьянское жилище. Его доклад изобилует примерами страшных условий жизни в курных избах. Он говорил, что жители курной избы всегда имели следы сажи на одежде и на теле, их легко было узнать по внешнему виду. Жизнь в постоянной грязи провоцировала не только кожные болезни, но и заболевания глаз и лёгких, особенно у детей. Доклад заканчивался такими словами:

«Переводятся курные избы... Тяжко было жить в них! Они разрушали здоровье людей. Мрачное впечатление производили на душу. Они являются как бы образом той непроглядной тьмы, которая царил в русской деревне. Надо зафиксировать их как бытовой памятник прошедшей мрачной эпохи и желать, чтобы они вместе с народной тьмой всюду исчезли как можно скорей. Ведь мы живём в XX веке!»<sup>4</sup>

В нынешнем 1992 году исполнилось 35 лет со дня кончины Н. А. Губина. В церковной ограде пятиглавой Покровской церкви села Алексино приютилась его могила. Здесь в 1948 году Николай Алексеевич похоронил свою супругу Елизавету Александровну и сам через девять лет упокоился рядом. Давно уже не осталось родни у Губиных, давно заботливые руки не касались могильного холмика, зарос он бурьяном — травой забвения. Но в памяти знавших его людей сохранились добрые дела земского врача.

П. В. Соболев, Н. Г. Смирнов.  
1992.

\*Соболев, П. В. Памяти врача Н. А. Губина / П. В. Соболев, Н. Г. Смирнов. — 1992. — Набрано по рукописи в собрании Дмитрия Петропавловского.

<sup>1</sup>Курочкин, Н. Н. Санитарно-статистический очерк населения Погостовской волости, Переславского уезда, Владимирской губернии (за 1888—1897 г.) / Н. Н. Курочкин // Труды девятого губернского съезда врачей Владимирского земства. — Владимир: Типо-литография губернской земской управы, 1900. — Т. 1. — С. 532.

<sup>2</sup>Переславский музей-заповедник. Научный архив. НА-146. Л. 16. Отчёт о деятельности Переславль-Залесского научно-просветительного общества за 1921 год.

<sup>3</sup>Там же. Л. 26 об. Отчёт о деятельности Переславль-Залесского научно-просветительного общества за 1923 год.

<sup>4</sup>Губин, Н. А. Курные избы Переславль-Залесского уезда Владимирской губернии / Н. А. Губин // Доклады Переславль-Залесского научно-просветительного общества. — Переславль-Залесский, 1930. — Т. 19.